

Годъ XXXII.

Суббота, 6-го сентября.

1869 г.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются, по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимается для напечатанія и частныхъ объявлений.



№



70.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 60 к.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 съ половиною коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ. I. Часть официальная. — Правительственные распоряженія: Высочайшія повелѣнія. — Распоряженія губернскаго начальства: Начальника губерніи. — Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія. — II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: Придворный извѣстій. С.-Петербургъ. Одесса. Тобольскъ. Чердымъ. Харьковъ. — Олонецкая лѣтопись: Пожертвованіе. Количества посѣвовъ на 1869 г. Закладка церкви на Валазь. Болѣзни скота въ Ватегорскомъ уѣзде, причины ихъ и средства лѣчения. Гортовыя цѣны. Судоходство. Землемѣрческая хроника. Градобитія. Происшествія. — Иностранные извѣстія: Телеграммы. Франція. — Справочный указатель: Объявленія. Судебная хроника. О числѣ больныхъ. Вѣдомость о дѣлахъ. Прѣхавшіе и выѣхавшіе. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.**Правительственный распоряженія.****ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.****I. О введеніи въ дѣйствіе нового дисциплинарного устава.**

Вѣдомствѣ признанной военнымъ министерствомъ необходимости пересмотрѣть, согласно указаніямъ опыта, изданіе въ 1863 году положеніе о взысканіяхъ дисциплинарныхъ, сдѣлано было сношеніе съ главными воинскими начальниками о доставленіи замѣчаній на тѣ параграфы положеній, которые въ примѣненіи на практикѣ обнаружили какія-либо неудобства.

За симъ, по Высочайшему повелѣнію, доставленныи замѣчанія были переданы на разсмотрѣніе особо учрежденной комиссіи, которая, измѣнивъ, сообразно сдѣланіемъ замѣчаній и требованиею опыта, иѣкоторые правила дѣйствующаго положенія, составила согласно сему дисциплинарный уставъ и внесла опыт, установленный порядкомъ, на разсмотрѣніе соединенного собранія главныхъ военнаго и военно-морского судовъ, въ составъ коего, для разсмотрѣнія сего устава, по Высочайшему повелѣнію, были назначены особы лица отъ военно-сухопутнаго и морскаго вѣдомствъ.

Государь Императоръ, утвердивъ, 7-го

июля сего года, пересмотрѣнныи дисциплинарный уставъ, Высочайше повелѣть созволить:

1) Въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ не введенъ еще военно-судебный уставъ, нынѣ дѣйствующія въ отношеніи перевода нижнихъ чиновъ въ разрядъ штрафованныхъ правила оставить безъ измѣненій; — и

2) Въ отношеніи исполненія надъ нижними чинами тѣлесныхъ наказаній и веденія журналовъ взысканій и штрафнаго руководствоваться прилагаемыми правилами и формами.

II. Объ установлѣніи нового формата бланковъ билетовъ и паспортовъ для увольненія нижнихъ чиновъ въ отпуски и отставку.

Высочайше повелѣно: бланки билетовъ и паспортовъ для увольненія нижнихъ чиновъ въ отпуски и отставку, которые печатались до сего времени на листахъ, печатать впередъ въ видѣ книжекъ въ 16-ю долю листа, съ оберткою изъ толстой бумаги.

III. Относительно личнаго задержанія военнослужащихъ за долги.

Вѣдомствѣ встрѣченныхъ по военному вѣдомству сомнѣній, въ чемъ должно заключаться исполненіе военнымъ начальствомъ, получаемыхъ отъ гражданскаго вѣдомства, требованій подлежащихъ мѣстъ о личномъ задержаніи военнослужащихъ за долги, военный советъ положилъ установить слѣдующее: по полученію отъ подлежащаго мѣста требованія о личномъ задержаніи за долги

военныхъ офицеровъ, военное начальство обязывается, въ теченіе 24-хъ часовъ, произвести заарестованіе, подвергая штабъ и генераловъ аресту на гауптвахтѣ, генераловъ же домашнему аресту, и за тѣмъ тотчасъ же войти съ представлениемъ объ увольненіи арестованного отъ службы, не прекращая производства ему, до самаго увольненія, положенного содержания; по воспользованіи же увольненія, передавать задержанаго въ вѣдѣніе гражданской власти, для дальнѣйшаго поступленія съ нимъ по закону. При этомъ время, проведенное подъ арестомъ, зачитывать въ счетъ срока, назначенаго для заключенія по суммѣ долга. Положеніе это Высочайше утверждено.

Распоряженія губернскаго начальства.**НАЧАЛЬНИКА ГУВЕРНІИ.**

О срокахъ на открытие очередныхъ уѣздныхъ земскихъ собраний.

На основаніи 80 ст. положенія о губ. и уѣзди. земск. учрѣжд., начальникъ Олонецкой губерніи разрешилъ открытие очередныхъ уѣздныхъ земскихъ собраний въ наиниціи году:

Въ г. Пудожъ сентябрь 27.
— Погоницъ — 29.

Движеніе по государствен- ной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

По губернскому правленію.

По резолюціи губернатора.

1-го сентября, состоявший за штатомъ секретарь бывшаго Олонецкаго приказа общественнаго призрѣнія, коллежскій асессоръ **Александровъ**, зачисленъ въ штатъ губернскаго правленія.

По казенной палатѣ.

27-го августа, начальникъ ревизскаго отдѣленія казенной палаты, коллежскій совѣтникъ **Волковъ**, уволенъ въ 29 дневный отпускъ въ С.-Петербургъ, Москву и другіе города Россійской Имперіи. На время же отсутствія г. Волкова, управление ревизскимъ отдѣленіемъ поручено младшему чиновнику особыхъ порученій **Волкову**.

По духовной консисторіи.

Секретарь Олонецкой духовной консисторіи, надворный совѣтникъ **Гиляровскій**, уволенъ отъ настоящей должности, съ причиной слепоты къ канцелярии г. оберъ-прокурора святѣйшаго синода, сверхъ штата.

ИЗЪЯВЛЕНИЕ ВЛАГОДАРНОСТИ.

Объявляется благодарность губернскаго начальства крестьянамъ Лодейнопольскаго уѣзда, Оштинской волости, дер. Пахомовской Василию **Лашукову** и Важинской волости Григорию и Гаврилѣ **Торкачевымъ** за спасеніе, 17 марта текущаго года, безсрочно-отпусканого рядового Ивана Петрова, утопавшаго въ полынь на р. Свирь.

УТВЕРЖДЕНИЕ ВЪ ЗВАНІИ ЧЛЕНА УЧИЛИЩА.

Управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія, 16 августа, утвердилъ потомственнаго почетнаго гражданина, Вытегорскаго 1 гильдіи купца **Ивана Михайловича Манина** выборнымъ членомъ, сверхъ положенія, въ попечительномъ совѣтѣ Вытегорскаго женскаго училища 2 разряда.

Объявленія.

О засвидѣтельствованіи духов- наго завѣщанія.

Въ Олонецкой палатѣ гражданскаго и уголовнаго суда засвидѣтельствовано духовное завѣщаніе крестьянина Петрозаводскаго уѣзда, д. верхняго Деревянного Петра Васильева Васієва, оставленное имъ внукамъ своимъ, на владѣніе недвижимымъ имѣніемъ, состоявшимъ въ дер. Деревянномъ. Духовное завѣщаніе писано на листѣ въ 1 р. Цѣна имѣнію не объявлена. При засвидѣтельствованіи завѣщанія взыскано пошлины актовыхъ 3 р.

Торги.

Олонецкое губернское особое о земскихъ повинностяхъ присутствіе объявляетъ, что вслѣдствіе приказанія г. министра внутреннихъ дѣлъ, изысканіемъ въ предложеніи, отъ 16 августа сего года за № 13,111, особымъ о земскихъ повинностяхъ присутствіемъ назначены 25 октября 1869 г. торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ трехлитнєе содержаніе Александро-Свирской почтовой станціи. Торги эти имѣютъ быть произведены въ Олонецкомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи.

Продажа архивныхъ дѣлъ.

Повѣнѣцкаго уѣзда, Шунгское волостное управление объявляетъ, что въ присутствіи его 10 сентября 1869 г. назначены торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на продажу архивныхъ дѣлъ, подлежащихъ уничтоженію, бывшихъ: Белкодворского и Клипесельского волостныхъ правленій, Селезневскаго, Кажемскаго и Перегубскаго сельскихъ управлений, вѣсомъ 46 пудовъ. При этомъ правленіе предваряетъ, что дѣла будутъ продаваться за пудъ и что лица, за которыми дѣла останутся на торгахъ, могутъ принять дѣла иначе какъ разшитыми и тщательно перемѣшанными при перевѣсѣ и по полученіи стѣдующихъ за оныхъ денегъ.

Продажа имѣній.

Отъ Тихвинскаго уѣзднаго полицейскаго управления объявляется, что въ ономъ, согласно постановленію своего, состоявшагося 20-го августа 1869 года, будетъ продаваться съ публичнаго торга, недвижимое имѣніе, принадлежащее коллежскому секретарю Клавдію Михайлову Платковскому, состоящее Новгородской губерніи, Тихвинскаго уѣзда, Колденского погоста, въ деревнѣ Загваниѣ, заключающееся изъ д. крестьянскихъ надѣловъ, оцѣненное по выпущенному судѣ въ 700 р. и оставшейся за надѣломъ крестьянъ земль, въ количествѣ 109 дес. 1,300 саж., оцѣненной въ 250 р., а всего въ 950 р., за пеплатель имѣ долга отъ С.-Петербургскому купцу Йосифу Вассеру по стотѣ 600 р. и

Метръ-Дотелю Карлу Мангельду по заемному письму 500 р. Срокъ торга опредѣленъ на 23 сентября 1869 года, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, въ 12 часовъ утра. Желающіе купить это имѣніе могутъ разматривать описи и бумаги, до продажи относящіяся, въ Тихвинскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи (2).

Судебный приставъ съѣзда мировыхъ судей Лужскаго округа С. А. Селивановъ, жительствующій въ Лужскомъ уѣздѣ, въ усадьбѣ Изорды, объявляетъ, что 30-го сентября 1869 года, въ 10 часовъ утра, въ съѣзда мировыхъ судей въ г. Лугѣ, будетъ производиться публичная продажа недвижимаго имѣнія, находящагося въ С.-Петербургскаго губерніи, въ Лужскомъ уѣздѣ, умершей женѣ маіора Громеко Мары Павловны: часть сельца Поддубье подъ названіемъ Большой Мысъ съ пустошами Зaborовокъ и Теребани, земли всего сто девяноста десятинасто сто пятьдесят семь саж., съ усадебными строеніями. Продажа эта будетъ произведена на удовлетвореніе претензіи коллежскаго совѣтника Ломаносова по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 8-го октября 1868 года за № 4495. Торгъ начнется съ оцѣночной цѣны 8,000 р. сер. Опись, оцѣнку имѣнія и всѣ относящіяся къ дѣлу о продажѣ документы и планы, можно видѣть въ канцелярии съѣзда въ городе Лугѣ (2).

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. А. Поповъ, жительствующій Московской части, 2 участка, по Клинскому проспекту № 8—19, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи по закладной почетнаго гражданина Платона Павловича Галибина, будетъ производиться 17-го сентября 1869 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго почетному гражданину Николаю Павловичу Галибину, заключающагося въ ненаселенной землѣ въ количествѣ 100 десятинъ, изъ числа которыхъ находится подъ пашней до 30 десятинъ, сѣнокосомъ и пастьбищемъ съ ручьями до 44 десятинъ, разнороднымъ дровяннымъ лѣсомъ 24 десятины, строеніемъ, садомъ и огородомъ 2 десятины примѣрно, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Шинесельбургскаго уѣзда, 2 стана по берегу реки Невы, въ разстояніи отъ С.-Петербурга въ 22 п. отъ г. Шинесельбурга въ 38 verstахъ. Имѣніе это будетъ продаваться раздельно на три участка: 1) имѣеть въ ширину по бачевнику 60 сажень, а отойдя въ глубь 294 сажени, пришиваетъ ширину въ 90 сажень, въ длину же 1,559 сажень, на участкѣ этомъ строения: жилы и надворные,

садъ и огородъ, подъ смѣшаннымъ лѣсомъ 15 десятинъ, остальное пространство подъ пашнями и покосами, всего 56^{3/4} десятинъ; 2) начиная отъ задней границы 1-го участка до границы владѣнія г. Чоглокова, длиною 1,141, шириной въ переднемъ концѣ 95 саж., а въ заднемъ 75; всего 40 дес., изъ нихъ лѣсу мѣщанаго дровяного 9 дес. остальное въ пастбищахъ. 3) по линии Невы 30 саж. въ глубь по дорогѣ 294, шириной по перпендикулярной линии 25 саж., заключается между Варенцовскою дорогой и каймой, которая раздѣляетъ оный отъ 1-го участка, т. е. попечной дороги. Въ этомъ участкѣ обработано подъ огородами и покосами земли до 3^{1/4} дес. Торгъ начнется съ оценочной суммы, 1 участокъ — 8,000 р.—2—300 р. и 3—1,500 р. (2).

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Веселаго, жительствующій Слапской части, 2-го участка, по Чернишеву переулку, домъ № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянину Василию Данилову Шербакову, 133 р. 84 к., будетъ производиться 24-го сентября 1869 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, вторая публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Охтенскому мѣщанину Василию Николаеву Соболеву, заключающагося въ деревянномъ домѣ съ строеніями и землею, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Выборгской части, Охтенского участка, подъ № 133 и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ предложенной цѣнѣи (3).

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи онаго будетъ продаваться съ публичнаго торга, недвижимое и движимое имѣніе умершаго Старорусскаго помѣщика Луки Степанова Бузовскаго, доставшагоши женѣ капитана Настасіи Степановой Розенбергѣ, состоящее Новгородской губерніи, Старорусскаго уѣзда, въ усадѣбѣ Шинницахъ, при ней отдельной пустоши Любечѣ и селеніи Якшинѣ и заключающагося въ земль всѣго удобной и неудобной 264 дес. 534 саж., съ 11 крестьянскими надѣлами и разной господской постройкѣ, за неплатежъ Порховскимъ мѣщанскимъ дѣвицамъ Настасіи и Еленѣ Даниловымъ, по заемному письму 15,000 руб., а за уплатою остальныхъ 10,631 руб. 74 коп. Имѣніе это оцѣнено въ 4,953 руб. Срокъ торга опредѣленъ 16 сентября 1869 года, въ 12 часовъ утра, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою. Желающіе купить оное могутъ разматривать описи и бумаги, до продажи относящіяся, въ губернскомъ правленіи до наступленія дня торга (3).

И. д. судебнаго пристава С.-Петербургскаго окружнаго суда А. Матусевича, жительствующій Московской части, 2 участка, по Сѣвѣрному переулку, д. № 6. Тулковыхъ, симъ объявляетъ, что во исполненіе опредѣленія С.-Петербургскаго окружнаго суда, о взысканіи съ коллежскаго ассессора Александра Ивановича Григорьева, на удовлетвореніе претензіи вдовы генераль-майора Надежды Наполовны Апрѣлевой, въ 4,000 р. съ процентами, съ 27 августа 1868 года и судебными издержками въ количествѣ 428 руб. 48 коп., будетъ производиться 17 сентября 1869 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 3 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія коллежскаго ассесора Григорьева, заключающагося въ паровомъ мукомольномъ завѣдѣ, со всѣми при немъ машинами и принадлежностями, трехъ-этажномъ деревянномъ (нижний этажъ каменный) домѣ, со всѣми при немъ строеніями, пристанью и всю землю, находящуюся подъ заводомъ и ломомъ, состоящемъ за Невской заставой, по Шлюссељбургскому тракту на 9 верстѣ, на берегу рѣки Невы, въ селѣ Смоленскомъ Ямскомъ подъ № 45. Имѣніе это, заложенное женѣ полковника Аннѣ Васильевнѣ Левенгофъ въ 16,000 руб., и оцѣненное въ 22,000 руб., будетъ продаваться въ совокупности и торгъ начнется съ оценочной суммы 22,000 руб. Описи и оценкы, а также всѣ бумаги, относящіяся до продаваемаго имущества, можно видѣть въ канцеляріи 3 отдѣленія С.-Петербургскаго окружнаго суда (3).

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по требованію С.-Петербургской управы благочиній, на удовлетвореніе долга дѣйствительному статскому советнику Бобринову, въ осталой суммѣ 4,066 р. 25 коп., назначена во вторичную продажу одна четвертая часть имѣнія, принадлежащая отставному подпоручику Михаилу Аблукому и находящаяся въ нераздѣльномъ владѣніи г. Аблукаго и трехъ дочерей чиновника Удалова, состоящаго Нижегородской губерніи, Горбатовскаго уѣзда, въ селѣ Фроловскомъ, изъ крестьянскихъ надѣловъ, заключающихъ въ себѣ 550 дес., за эту землю крестьяне уплачиваютъ оброка всѣмъ четыремъ владѣльцамъ 1,324 р. 68 к., а одному Аблукому 331 р. 17 коп., согласно этому доходу опредѣлена цѣнность всѣго 13,126 р., а четвертой части Аблукаго, въ 3,281 р. 50 коп. Продажа сія назначена въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія на 19 сентября 1869 года, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою. Причемъ, на основаніи 2,090 ст. X т. части 2, предъявляется, что сіи вторичные торги и

переторжка будуть послѣдніе, окончательные. Желающіе могутъ разматривать бумаги, до сей публикаціи и продажи относящіяся, въ канцеляріи правленія (3).

Отъ С.-Петербургской управы благочинія объявляется, что въ оной, согласно определению С.-Петербургской казенной палаты, продаваться будетъ съ публичнаго торга, домъ деревянный одно-этажный изъ каменныхъ столбахъ, крытый и обшитый тесомъ, службами и землею, въ количествѣ 125 кв. саж., принадлежащий Охтенскому мѣщанину Алексѣю Прохорову Минину, состоящій Выборгской части, Охтенского участка, по Панфиловой улицѣ, подъ № 96 и 7. Домъ этотъ оцѣненъ въ 324 руб., и продается для пополненія судной недоимки, 84 руб. 7 коп. День торга назначенъ 15, а переторжка 19 сентября 1869 года, торгъ начнется въ 11 часовъ утра. Желающіе торговаться могутъ разматривать документы, до производства продажи относящіяся, въ управѣ благочинія (3).

ПРИМѢЧАНІЕ. При семъ номерѣ прилагаются:

I. О ссыкѣ лицъ — прибавленія губ. вѣд. №№: 98 Волынскихъ, 34 Владимирскихъ, 34 Смоленскихъ, 32 Калужскихъ, 63 Херсонскихъ, 34 Плоцкихъ, 59 Полтавскихъ, 23 Астраханскихъ, 32 Подольскихъ, 58 Воронежскихъ.

II. О ссыкѣ имѣній — прибавленія губ. вѣд. №№: 98 Волынскихъ, 34 Владимирскихъ, 34 Смоленскихъ, 32 Калужскихъ, 63 Херсонскихъ, 34 Плоцкихъ, 59 Полтавскихъ, 23 Астраханскихъ, 32 Подольскихъ, 58 Воронежскихъ.

и III. Объясненіе Шандора.

За вице-губернатора,
старшій советникъ Банинскій.

РЕДАКТОРЪ Флеренскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Придворныхъ извѣстій. Ливадія, 27-го августа. Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня Цесаревна, вчера вечеромъ, изволили отплыть на Императорской паровой яхтѣ "Тигръ" въ Севастополь. Возвращенія Ихъ Высочествъ ожидаютъ завтра.

Государь Императоръ, въ продолженіи пѣсколькоихъ дней, чувствовалъ себя не со-

всѣмъ здоровыемъ, но теперь совершенно под-
правляется и выѣзжаетъ. Государынн Имп-
раторица нездорова, вслѣдствіе простуды, но,
благодаря Бога, изъ никакихъ признаковъ,
могущихъ внушать опасенія.

С.-Петербургъ. Въ субботу, 23-го августа, въ день пятисотъ-лѣтнаго юбилея чешскаго мученика Яна Гуса, вечеромъ, въ гостиницѣ „Сербія“, собрались проживающіе въ Петербургѣ чехи, моравяне, галиціе и угорскіе (венгерскіе) русскіе, сербы и черногорцы, чтобы отпраздновать вмѣстѣ этотъ вечеръ, когда въ Чехіи и Гуситинцѣ проходило торжественное празднество, на которомъ участвовали представители всѣхъ славянскихъ народовъ: русскіе, чехи, сербы, болгары, словаки, хорваты и даже поляки. Это скромное общество проживающихъ здѣсь славянъ пѣло чешскія, русскія и сербскія патріотическія и народныя пѣсни, между прочимъ: „Гдѣ дому мѹй“ и „Гуситскую пѣсню“. Не задолго до полуночи появилась чеша (kalich—по ческимъ) съ краснымъ вѣномъ, и самый старый лѣтадъ изъ собравшихся г. Шрамекъ, произнесъ по поводу празднества прекрасную рѣчь о значеніи Гуса и калиха (чаши), полученного чехами отъ св. Кирилла и Меодія, и въ заключеніе предложилъ во славу и память чешскаго мученика и общеславянскаго дѣятеля всѣмъ присутствующимъ, по гуситскому обычью, пить поочередно изъ принесенной чаши въ доказательство братства и единства. Во время перехода чаші изъ рукъ въ руки гости пѣли „Многая лѣта“, и даже произносились различные тосты въ родѣ „Калихомъ къ единству!“ или „Калихомъ къ объединенію всѣхъ славян!“ и проч. Это былъ трогательный моментъ! Умилительно было видѣть, какъ браты-славяне изъ разнѣхъ земель славянскаго міра: изъ гористой Черногоріи, изъ Чехіи и Моравіи, изъ Угорщины, изъ Галичини и съ Балканскаго полуострова, собравшіеся въ одномъ мѣстѣ, всѣ пили гуситскими обичаевъ изъ одной и той же чаші. Постѣ того были посланы телеграммы: одна отъ чеховъ и моравянъ, другая отъ русскихъ изъ Галичини и Угорщины и третья отъ сербовъ изъ Праги на имя комитета, учрежденаго по случаю Гусова юбилея. Затѣмъ немногочисленное общество славянъ, собравшееся въ гостиницѣ „Сербія“, спѣло гуситскій хораль временъ XV вѣка; и все это импровизированное празднество заключилось въ полночь пѣснею: „Гей, словине!“, которую гости пропѣли хоромъ.

— 25-го августа, разыгрался послѣдний актъ драмы, происходившей два года тому назадъ въ Гусевомъ переулкѣ. Одному изъ действующихъ лицъ этой ужасной катастро-

фы, Дарьѣ Соколовой, получившей столь громкую, по печальному извѣстности, была объявлена публично приговоръ на Конной площади. Газета „Вѣсть“ такъ разсказываетъ объ этомъ:

Уже съ 5-ти часовъ утра на улицахъ, по которымъ долженъ былъ слѣдоватъ кортежъ изъ тюремнаго замка, началь собираться народъ, въ ожиданіи зрѣлища. Къ семи часамъ толпа сплошной массы покрыла все пространство, начиная отъ тюрьмы и до Большаго театра, заняла всю Театральную площадь и мѣстность по другую сторону Харламова моста; отъ послѣднаго пункта потянулась цѣлая вереница любопытныхъ, стянувшихся въ плотную группу у Юсупова сада. Въ сопровождѣніи отряда войскъ подъ ружьемъ медленно двигался позорный поѣздъ по назначенному пути, усыпаному публикой самаго разнообразнаго калибра. На колеснице сидѣла преступница, которая черезъ часъ должна была умереть гражданской смертью.

Она была блѣдна, какъ полотно; голова ея несолько сѣвѣлась внизъ и покачивалась отъ толчковъ эшафота. По временамъ судорожный плачъ вырывался наружу—и крупные слезы текли по лицу. Быть можетъ, въ первый разъ она плакала такъ искренно и сознавала весь ужасъ своего преступленія. Блѣдная, истерзанная позоромъ и, можетъ быть, раскаяніемъ, хотя и позднѣмъ, одѣтая всѣ въ черномъ, съ головой, покрытой черными башмакомъ, надвинутымъ на лобъ, она производила на зрителей печальное и тяжелое впечатлѣніе. Черная доска, на которой блѣдла лаконическая надпись: „За укрывательство убийства“, висѣла на груди. На всемъ пути кортежъ сопровождался народомъ, вплоть до мѣста публичной казни.

На Конной площади и по Невскому проспекту, между тѣмъ, въ теченіи уже несколькихъ часовъ, ожидали тысячи любопытныхъ, желавшихъ хоть мелькомъ заглянуть въ лицо убийцы. Ровно въ 8 часовъ вдали показалась процессія. Шумъ и говоръ затихъ, всѣ какъ одинъ устремили глаза по направлению, где видѣлась какая-то черная, неопредѣленная масса. Вскорѣ ея очертанія сдѣлались ясны; побѣдѣ подвигалась все ближе и наконецъ вѣхалъ на площадку, где возвышался эшафотъ. Двое служителей отвѣзли ремни, при помощи которыхъ несчастная была прикреплена къ сѣдальцу, и, взявшись ее подъ руки, немедленно свели къ подножью эшафота. Дарья Соколова казалась теперь совершенно спокойною и сошла довольно бодро. У ступеней эшафота ее встрѣтилъ священникъ. Почтенный старецъ, блѣдый какъ лунь—обратился къ ней со словами религіи и примиренія. Его краткая, по

энергическая рѣчь, видно, произвела сильное дѣйствіе и была глубоко почувствована несчастною. Судорожный плачъ опять подернуль мускулы ея лица и уже не покидаль до конца обряда. Послѣ прикладыванія къ кресту, она была взведена тѣмъ же служителями на платформу эшафота и привязана цѣнами къ столбу; затѣмъ одинъ изъ нихъ сдвинулъ назадъ башмакъ, досѣлъ скрывавшій лобъ преступницы. Тогда прочтенье былъ приговоръ, по окончаніи котораго убийца оставалась выставленной на публичный позоръ до половины девятаго часа утра. Затѣмъ ее освободили отъ цѣней и усадили въ тяжелую карету, въ которой и уѣхали обратно, въ сопровождѣніи коней и многочисленной толпы, долго еще слѣдовавшей за тюремнымъ экипажемъ.

Дарья Соколова болѣе чѣмъ среднаго роста, волосы темные, глаза каріе и выразительные; лицо ея не производить вовсе не приятнаго впечатлѣнія, напротивъ, грустный его оттѣнокъ и блѣдность возбуждаютъ состраданіе. Сложенія она, надо полагать, чрезвычайно крѣпко: станъ ея высокъ, плечи весьма широкія; поступь, несмотря на подавляющую обстановку, была довольно твердая. Вотъ все, что можно, судя по вѣдомости, сказать обѣ этой, такъ ужасно прославившейся личности.

— 27-го августа, въ Санктпетербургской судебной палатѣ, по уголовному департаменту, разматривалось дѣло по жалобѣ отставнаго генераль-маіора Старженецкаго-Лапина объ оскорблѣніи, будто бы нанесенномъ ему статьею г. Всеволода Крестовскаго „По дорогѣ“, напечатаною въ „Отечественныхъ Запискахъ“ 1867 года. Обвинялись: Крестовскій, какъ авторъ статьи, и Краевскій, какъ редакторъ журнала. Оба они по суду *оправданы*.

— Въ *Прав. Вѣсти*, напечатано заявленіе отъ почтоваго департамента, изъ котораго мы извлекаемъ слѣдующее: „За воспроизведеніемъ въ 7-й день августа 1869 г. Высочайшими повелѣніями, объявленными въ № 80-мъ „Собрания узаконѣній и распоряженій правительства“, почтовый департаментъ, по приказанію г. министра внутреннихъ дѣлъ, имѣть честь довести до всеобщаго сѣдѣнія, что подпись на газетѣ и журналахъ, которые будутъ пиздаваться въ 1870 году въ Россіи, въ почтовыхъ мѣстахъ прописаться не будетъ“.

Одесса. Въ *Одесск. Вѣсти*, пишутъ изъ Ялты, что, по слухамъ, Августѣйшее семейство пробудетъ въ Ливадії: Его Величество до конца сентября, Государынн Императрица до конца октября, и Государь Наслѣд-

никъ до начала сентября. 24-го, августа Государь Император изволилъ принимать депутаций отъ городовъ, которыхъ къ этому времени имѣютъ прибыть въ Исту.

Тобольскъ. Въ Сиб. Вѣд. пишутъ, что 21-го августа, скончался въ Тобольскѣ Пётръ Павловичъ Ершовъ, авторъ извѣстнаго «Конъка Горбунка». Ершовъ родился въ Сибири, воспитанъ въ Тобольской гимназии, а за то мѣсяцъ прошелъ курсъ юридическихъ наукъ въ с.-п. Петербургскомъ университете и выпущенъ былъ съ дипломомъ кандидата. Написавъ «Конъка» въ самыхъ раннѣхъ годахъ своей молодости, Пётръ Павловичъ долженъ былъ возвратиться на родину, где и посвятилъ себѣ дѣлу воспитанія. Онъ былъ сначала учителемъ, потомъ инспекторомъ и, наконецъ, директоромъ тобольской гимназии. Прослуживъ 25 лѣтъ, Пётръ Павловичъ лѣтъ 6 тому назадъ вышелъ изъ отставки по болѣзни, которая и свела его пань въ могилу. Вдовы и дѣти его, большую частію малолѣтніе, кро-мъ небольшой пенсіи, ничего не имѣютъ.

Чердынъ. Въ Прав. Вѣсти. помѣщены устав Общества для поощренія разведенія картофеля и огородныхъ овощей въ спасительной части Чердынскаго уѣзда. Общество находится подъ покровительствомъ пермского губернатора и состоитъ изъ учредителей, членовъ распорядителей и членовъ. Учредители вносятъ по 25-ти р. въ годъ, члены-распорядители по 15-ти р. Всѣ же, сдѣлавши какое-нибудь пожертвованіе въ пользу общества, считаются членами его. Для достиженія предположенной цѣли, общество распространяетъ между крестьянами наставленій о воздѣльваніи картофеля и обѣ извлечений изъ него выгодъ, а также раздаетъ преміи. Три первыя, по 10-ти р. каждая, за посадку картофеля на пространствѣ не менѣе $\frac{1}{2}$ десятины, шесть вторыхъ въ 5 р. за $\frac{1}{3}$ десятины и двадцать пять третьихъ въ 2 р. за $\frac{1}{12}$ десятины.

Харьковъ. Харьк. Губ. Вѣд. сообщаютъ объ учрежденіи въ Харьковѣ общества распространенія въ народъ грамотности. Иль устава общества, между прочимъ, видно, что цѣль его оказывать материальное пособіе существующимъ уже народнымъ школамъ, открывать новыи и распространять въ народъ полезныи книги. Для распространенія грамотности между взрослыми имѣется въ виду учрежденіе временныхъ школъ въ свободное отъ работы время. Общество намѣreno оказывать возможное содѣйствіе земству и приходскимъ попечителямъ. Дѣятельность его не простирается далѣе предѣловъ Харьковской губерніи. Средства общества,

кромѣ постоянныхъ взносовъ, составляютъ добровольныи пожертвованія, публичныи лекціи, спектакли и проч. Дѣйствительныи члены взносятъ не менѣе 6-ти р. въ годъ или 60 р. единовременно.

Гомоленіе или въ праницную къ Янгозерской церкви Порогъ-озерскую, находящуюся въ 6-ти верстахъ отъ завода, или оставаться въ праздники безъ службы церковной. Желание Валазминцевъ имѣть свой храмъ на заводе скоро осуществится. Надо бы сказать, что подобное христіанское усердие вообще жителей Олонецкой губерніи въ послѣдніе годы проявляется почти повсемѣстно; въ одномъ нашемъ самобѣдѣшемъ Погѣнскомъ уѣздѣ сколько вновь устроено и освящено св. храмовъ, а сколько еще имѣть сооружаться. Вотъ, напр., въ Паданскомъ благочиніи, въ рѣдкомъ приходѣ иѣть двухъ церквей, и всѣ они устроены тогда, когда въ здѣшнемъ краѣ господствовалъ гибельный голодъ по изѣкѣ сколько лѣта сряду.

Олонецкая Лѣтопись.

Петрозаводскъ.

Пожертвованіе. Почетный блюститель Пудожскаго приходскаго училища, потомственный почетный гражданинъ Александръ Балзескій, сверхъ обязательнаго денежнаго взноса въ пользу училища, 14-го августа пожертвовалъ 5 руб., для раздачи ученикамъ приходскаго училища на покупку бумаги и перьевъ.

По собраннымъ земскою управою свѣдѣніямъ, осенью 1868 и весною 1869 года въ Олонецкой губерніи было посыпано слѣдующее количество хлѣба:

а) озимово.	Четверти.	Чет.
Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ .	9,755	—
— Олонецкомъ .	7,066	—
— Лодейнопольскомъ .	8,720	—
— Вытегорскомъ .	8,356	—
— Каргопольскомъ .	14,179	—
— Пудожскомъ .	5,007	—
— Повѣнѣцкомъ .	2,678	4
Итого	55,761	4

и б) яровово.	Четверти.	Чет.
Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ .	18,067	4
— Олонецкомъ .	10,794	—
— Лодейнопольскомъ .	12,624	1
— Вытегорскомъ .	14,451	—
— Каргопольскомъ .	24,567	7
— Пудожскомъ .	8,994	7
— Повѣнѣцкомъ .	4,737	3
Итого	94,236	6

Считая земледѣльческое населеніе губерніи (крестьяне разныхъ наименований) въ 266,265 душъ обоего пола, получимъ, что на каждую душу посыпано было на 1869 годъ хлѣба: озимаго $\frac{1}{3}$ четверика, яроваго $\frac{2}{3}$ четверикова.

Закладка церкви на Валазмѣ. 11-е июля 1869 года останется павсегда памятнѣмъ для населенія Валазминскаго завода: въ этотъ день совершила здѣсь закладка церкви во имя святителя и чудотворца Николая.

Лица, служащи на заводе, до сихъ поръ не имѣли своего святаго храма, и за отдаленіемъ трехъ приходскихъ церквей, встрѣчали затрудненіе въ исправлении христіанскихъ требъ и должны были ходить на бо-

госвященіе мѣста подъ строящуюся церковь на Валазмѣ совершило двумя братьями: миссионеромъ, священникомъ Михаиломъ Дубровскимъ и священникомъ Гимольской церкви Повѣнѣцкаго уѣзда. Къ этому дню стеклись на заводъ Порогъ-озерцы, Падевезера, Линдозеры и Янгозеры. Благоѣсть къ службѣ началася въ $10\frac{1}{2}$ утра; по отпѣлѣніи часовъ заводской конторѣ, совершилъ крестный ходъ съ хоругвями и образами къ мѣсту новаго строящагося храма. Здѣсь, предъ началомъ священномѣдѣйствій, о. миссионеръ Дубровскій сказалъ Валазминцамъ краткую рѣчу, которая произвѣла на всѣхъ слушателей глубокое впечатлѣніе. За тѣмъ совершилъ обрядъ освященія мѣста, сопровождаемый священными пѣснотѣніями. Всѣ съ умиленіемъ смотрѣли, какъ это совершилось, и молились съ усердіемъ и слезами; но какъ трогательно было это христіанское торжество для здѣшнихъ кореловъ, никогда не видавшихъ подобнаго; всики изъ нихъ, кому довелось видѣть его, во всю жизнь свою не забудутъ.

Духовенство и всѣ лица, служащи на заводе, приглашены были г. управителемъ Валазминскаго завода В. В. Перловскимъ на обѣдъ, а простолюдини были угождены заводскими хлѣбомъ-солью.

Священникъ Плья Шынскій.

14 июля 1869 г.

Волѣзни скота въ Вытегорскомъ уѣзде, причины ихъ и средства лѣчения. Командированій на Маріинскую систему, для принятия медицинскихъ мѣръ противъ сибирской язвы, г. ветеринарный вратарь Струмилло прислалъ г. начальнику губерніи слѣдующую статью о сподручныхъ средствахъ лѣчения скотскихъ болѣзней и предупрежденія зла, проникавшаго отъ предрасудковъ

и незнанія народомъ часто случающихся на животныхъ самыи обыкновенныи недуги.

Принимая мѣры предупреждения въ разнѣхъ мѣстностяхъ уѣзда, противъ развитія сибирской язвы, я имѣлъ случай познакомиться съ тремя мѣстными болѣзнями, го-сподствующими почти эпизоотически. Эти болѣзни слѣдующія: подкожная воздушная опухоль, (называемая мѣстно „хробостомъ“), воспаленіе вымени (или, какъ понимаютъ здѣсь, „ужаленіе змѣи“) и кровавый поносъ у коровъ.

Болѣзнь „хробость“, по понятію крестьянъ, есть какая-то нечистая сила, которая боится человѣческаго воздуха; чтобы ее излечить, нужно вдувать человѣческий воздухъ подъ кожу. Попытное дѣло, что при подобномъ понятіи и соотвѣтственномъ ему лѣченіи исходы болѣзни самые неблагопріятные, чему было нѣсколько примѣровъ, между тѣмъ какъ болѣзнь эта, будучи оставлена даже сама по себѣ безъ всякаго лѣченія, въ рѣдкихъ только случаяхъ можетъ быть опасной.

„Воспаленіе вымени“ это уже болѣзнь болѣе серозная, если не потому, что не всегда кончается смертью, то потому, что ворочемъ нерѣдко бываетъ, то потому, что въ большинствѣ случаевъ, чрезъ запущеніе болѣзни, дѣлаетъ животное негодивимъ къ извѣстному употребленію, т. е. въ экономическомъ отношеніи. Исходы воспаленія вымени болѣею частью бываютъ двухъ родовъ: ткань желѣзы вымени или отвердѣваетъ и тогда прекращается только отдѣленіе молока, или омертвеваетъ и тогда, кромѣ потери ткани желѣзы, часто наступаетъ смерть, вслѣдствіе гнилостного зараженія крови. Я былъ часто приглашаемъ для обоихъ видовъ болѣзни и имѣлъ случалось пытъ дѣло съ болѣзни въ такой степени, где почти вся ткань желѣзы подверглась омертвленію. Правда излѣчивались животными, но потерянный органъ лишалъ ихъ того значенія, для котораго они содержались въ домашнемъ быту.

„Кровавый поносъ“ болѣзнь тоже немаловажная и требуетъ своевременного принятія мѣръ; иначе послѣдуетъ общее истощеніе организма, упадокъ силъ и уменьшеніе молока, что также дѣлаетъ животное негодивимъ въ экономическомъ отношеніи. Я не имѣлъ случая наблюдать смертности отъ этой болѣзни, но по общему истощенію организма и уменьшенію молока, вслѣдствіе кроваваго поноса, сплошь да рядомъ былъ приглашаемъ.

Вообще, сувѣрный взглядъ, отсутствие всякой разумной помощи и печальные исходы такихъ обыкновенныхъ болѣзней побуди-

ли меня изслѣдоватъ мѣстную причину ихъ съ положительной точностью и сообщить мои наблюденія обществу. При описаніи болѣзней, я буду держаться извѣстной послѣдовательности, чтобы тѣмъ самымъ не лишать ясности ихъ изложенія, избѣгать научныхъ терминовъ и выражений и вообще стараться примѣняться ко всеобщему понятію. Для полноты изложенія, я не буду ограничиваться указаніемъ тѣхъ только видовъ болѣзней, какія я здѣсь встрѣчалъ, но указуя какія бываютъ вообще. Но этому, способъ изложенія будетъ заключаться въ слѣдующемъ: сначала, при описаніи каждой болѣзни, будетъ изложена зависимость происхожденія болѣзни отъ мѣстныхъ причинъ, а потомъ отъ причинъ, отъ какихъ она вообще происходитъ. Что касается средствъ пользованія, то цѣль моя будетъ направлена на выборъ болѣе дѣйствительныхъ, подручныхъ, цѣнность которыхъ не превышала бы стоимости пользованія животнаго. Въ замѣчаніи же, смотря по состоянію, будутъ указаны средства болѣе цѣнныя, болѣе дѣйствительныя и скорѣе достигающія цѣли.

Поставлю въ условіе одно весьма важное обстоятельство, что на успѣхъ лѣченія каждой болѣзни можно расчитывать тогда только, когда она не будетъ запущена и свое-временно будутъ приняты мѣры. Въ десять разъ легче и самыми простыми домашними средствами, при своевременномъ употреблении, уничтожается болѣзнь, чѣмъ при запущеніи самыми цѣнными и дѣйствительными. Еще одно правило, что легче предупреждать болѣзни, чѣмъ лѣчить ее. Само собою разумѣется, что для предупреждѣній происхожденія болѣзней нужно стараться уничтожать тѣ причины, которыя ихъ производятъ; уз-навши ихъ, это достигается очень легко.

I. Подкожная воздушная опухоль, или какъ называются ее мѣсто „хробость“.

Въ чёмъ заключается подкожная воздушная опухоль? Вхожденіе воздуха черезъ рану кожи въ подкожную соединительную ткань. Кромѣ того, воздухъ подъ кожу можетъ еще входить черезъ рану дыхательного горла, чрезъ рану трубышины и чрезъ образованіе газовъ въ самой соединительной ткани.

Мѣстные причины ранъ, чрезъ которыя воздухъ входитъ подъ кожу: во 1-хъ, тѣсные проходы, черезъ которые стадо идетъ на пастьбище, и косыя изгороди съ выдвинутыми концами внутрь дороги. Во время прохода этихъ мѣстъ, животное выноситъ себя на рогахъ, дѣлаетъ пробожденія кожи во многихъ мѣстахъ и воздухъ входитъ подъ кожу, особенно если рана сдѣлана на такомъ мѣстѣ, где подвижность органа весьма значительна при движеніи животнаго. Я

имѣлъ случаи часто наблюдать эту причину и вслѣдъ за этимъ осмотрѣть стадо и находить эту болѣзнь; во 2-хъ, лѣсныя пастьбища, где животные постоянно натыкаются на острыя колы и сучья, которыя производятъ раны въ кожѣ. Подкожная воздушная опухоль можетъ еще образоваться отъ слѣдующихъ причинъ: отъ раны, сдѣланной въ дыхательномъ горлѣ черезъ удары какимъ-нибудь острымъ тѣломъ; отъ раны трубышины, сдѣланной какимъ-нибудь острымъ тѣломъ, покидающимъ вмѣстѣ съ корнемъ, а также отъ болѣзни, которая произвела омертвленіе ткани, вслѣдствіе чего ткань эта разлагается, превращается въ газъ, который входитъ подъ кожу и образуетъ опухоль.

Признаки подкожной воздушной опухоли: опухоль бываетъ различной величины; вызывается особеннымъ трескомъ по прижатіи опухоли рукою; это весьма характерный признакъ для воздушной опухоли. Дальнѣйшая перемѣна бываетъ неодинакова и зависитъ отъ количества и свойства газовъ, вошедшіхъ подъ кожу. Если вошедшій газъ подъ кожу есть воздухъ обыкновенный и не въ большомъ количествѣ, то онъ постепенно уничтожается самъ по себѣ, а съ нимъ вмѣстѣ уничтожаются и признаки опухоли. Если же газъ подъ кожею все болѣе и болѣе увеличивается, какъ это бываетъ при ранахъ въ мѣстахъ сильно подвижныхъ органовъ, напримѣръ при ранахъ дыхательного горла, не совпадающихъ съ ранами кожи, то воздушная опухоль можетъ распространяться на все тѣло; если же накопившийся подъ кожею газъ образовался вслѣдствіе разложенія кормовыхъ веществъ въ трубышины, то, кромѣ того, что на мѣстѣ, занятомъ опухолью, образуется омертвленіе ткани, но газъ этотъ распространяется на легкія и органы кровообращенія и животное пѣрѣдо умираетъ отъ задушенія.

Лѣченіе. 1) Устранить причину образованія газовъ подъ кожею. Съ этой цѣлью болѣе животное оставить въ покое и употреблять средства для заживленія раны: при ранѣ дыхательного горла, открываящейся подъ кожу, а не совпадающей съ отверстиемъ раны въ кожѣ, необходимо расширить рану кожи или сдѣлать новое отверстіе противъ раны дыхательного горла и тѣмъ дать свободный выходъ воздуху наружу и т. п. При образованіи опухоли изъ газовъ омертвевшей ткани, отъ какой бы то ни было болѣзни, лѣчить какъ лѣчится омертвленіе вообще, а вообще омертвленіе лѣчится такимъ образомъ: омертвевшую ткань отрѣзать, черезъ обнаженные концы раны очистить, черезъ обливаніе тепловатою водою съ мыломъ, а по-томъ смачивать хлористою извѣстью, хлор-

иою водою, кислотами и ёдкими веществами, для исправления раны въ добро качественную; затѣмъ съ помощью припарокъ мягчительныхъ, изъ линнаго сѣмени, изъ отрубей, изъ сѣпной трухи и другихъ наполнить рану новою тканью и черезъ вижущія и всасывающія средства сдавить рану. 2) Уничтожить образовавшуюся опухоль, что достигается слѣдующимъ образомъ: если воздуха подъ кожею количества не большое, то отъ давленія опухоли рукою она постоянно уменьшается и наконецъ совершиенно уничтожается; если же скопленіе воздуха или какихъ бы то ни было газовъ подъ кожею очень значительное, то газы эти удаляются изъ подъ кожи черезъ сдѣланные надрѣзы въ кожѣ и легкое выдавливаніе. По удаленіи газовъ употребляются врачебныя средства; чаще всего приходится употреблять раздражающія средства: скпиціадъ, нашатирный спиртъ, мушки и т. п., для втираія на мѣстѣ бывшей опухоли.

II. Воспаленіе вымѣни, или какъ понимаютъ мѣстно, ужаленіе змѣи.

Воспаленіе вымѣни бываетъ у всѣхъ домашніхъ животныхъ, но чаще у рогатаго скота и овецъ. *Виды воспаленія вымѣни слѣдующіи:* вымѣнъ бываетъ или все воспалено, или одна сторона вымѣни, съ одновременнымъ воспаленіемъ соска, или безъ него, и воспаленіе одного только соска. Воспаленіе вымѣни бываетъ двухъ родовъ: поверхностное, именно тогда, когда воспаляется одна только кожа, покрывающая вымѣнъ, и глубокое, когда вся масса вымѣни воспалена.

Причины воспаленія вымѣни большою частью механическія. Мѣстныя причины: во 1-хъ долгое оставление телятъ при матеряхъ, а именно до того времени, когда выростутъ рога, которыми они при сосаніи сильно ударяютъ; во 2-хъ, ушибы рогами другихъ коровъ, во время прохода черезъ узкія мѣста. Кроме того, воспаленіе вымѣни можетъ быть еще отъ невыдаиванія молока, отъ простуды, особенно если вымѣнъ обмывается очень теплою водою при досеніи молока, и вскорѣ затѣмъ скотина выгоняется на пастбище, въ холодные и вѣтреніе дни, или помѣщается въ сырыхъ крытыхъ сараяхъ; часто воспаленіе образуется вслѣдствіе распространенія воспаленія съ близкъ лежащихъ мѣстъ, какъ напримѣръ: съ кожи, покрывающей внутреннюю поверхность бедра и др.

Признаки поверхности воспаленія вымѣни: вымѣнъ незначительно опухаетъ; кожа, покрывающая вымѣнъ, краснѣетъ, на ней появляются прыщи, которые лоцаются и образуютъ струпья, отпадающие черезъ 10—14 дней послѣ появленія болѣзни, и этимъ оканчивается

болѣзнь. Во время болѣзни молоко мало измѣняется, только задерживается на нѣсколько дней. Признаки глубокаго воспаленія вымѣни: вымѣнъ опухаетъ значительно, иногда кожа, покрывающая вымѣнъ, синѣеть; болѣвое животное стоитъ и ходитъ съ разширенными задними ногами и часто хромаетъ ногою болѣвой стороны; молоко измѣняется—оно бываетъ красноватое, или съ желтоватыми клочками, иногда вытекаетъ кровь изъ сосковъ. При дальнѣйшемъ теченіи болѣзни, воспаленіе дѣлается постепенно тверже, боль ограниченѣе и рано или поздно образуется нарывъ, или воспаленіе уничтожается и остается отвердѣніе вымѣни, или же наконецъ воспаленіе усиливается и оканчивается омертвѣніемъ.

Мнѣ постоянно приходилось имѣть дѣло въ здѣшней мѣстности съ двумя видами воспаленія вымѣни: съ отвердѣніемъ и омертвѣніемъ.

Исходъ болѣзни при поверхности воспаленія вымѣни всегда благопріятный; а при глубокомъ воспаленіи вымѣни, вслѣдствіе нагноенія и отвердѣнія въ немъ ходовъ, омертвѣнія ткани и частыхъ случасъ гнилостного зараженія крови—неблагопріятный.

Леченіе поверхности воспаленія вымѣни. При незначительномъ воспаленіи вымѣни, достаточно бываетъ оставить болѣвое животное въ покойѣ, давать ему небольшое количество корма и съ осторожностью выдавать молоко нѣсколько разъ въ день. Если бы болѣвое животное, вслѣдствіе боли, сильно беспокоилось при выдавливаніи молока, то слѣдуетъ укрѣпить его въ известномъ положеніи и достигать своей цѣли. При болѣе сильномъ воспаленіи обмывается вымѣнъ отварами слизистыхъ средствъ, какъ напримѣръ: отваромъ изъ линнаго сѣмени, теплымъ молокомъ, отваромъ алтейнаго корня и т. п. до уменьшенія боли и твердости (напряженія) вымѣни; кроме того, внутрь давать слабительныя соли глауберовую и англійскую въ пойлѣ, по полфунта на два приема, и нѣсколько дней держать на тощакъ. Молоко при этомъ правильно выдѣляется.

Леченіе глубокаго воспаленія вымѣни. Если вымѣнъ опухшее горяче, напряжено и боль сильна, то дѣлать надрѣзы вымѣни; внутрь давать слабительныя соли изъ рвотнаго камня, глауберовой или англійской соли въ пойлѣ, прибавляя къ нимъ не много селитры; если же воспаленіе вымѣни произошло отъ простуды, то слабительныя эти давать съ наливкой изъ цветовъ ромашки или бузины; снаружи обливать вымѣнъ растворомъ бѣлого мыла въ водѣ или молокѣ, взявши мыла дѣй столовыхъ ложки на 4 фунта молока, растворомъ поташа въ водѣ и т. п.

При сильной боли припарки изъ слизистыхъ средствъ, напримѣръ: линнаго сѣмени, сѣпной трухи, отрубей, съ прибавленіемъ травы белени или красавицы; или же сдѣлать отвари изъ указанныхъ средствъ и обмывать вымѣнъ. Когда же воспаленіе вымѣни безъ признаковъ острого воспаленія, т. е. безъ боли, красноты, жара и напряженія, одно только отвердѣніе, тогда употребляются средства разрѣщающія отвердѣніе: припарки изъ ароматичнѣхъ травъ (въ антекѣ такъ и называется ароматичный сборъ для припарокъ), втираіе зеленаго мыла, ртутныхъ мазей съ прибавленіемъ камфорнаго масла и т. п. При омертвѣніи же вымѣни средства тѣ же, что и при омертвѣніи при подковной воздушной опухоли.

Примѣчаніе. При воспаленіи дѣятельномъ, т. е. съ признаками жара, боли и напряженія, сдѣлать общее кровопусканіе, вымѣнъ обмывать растворомъ углекислого калія (ложки дѣй столовыхъ на бутылку теплаго молока), и обмывать какъ можно чаще, или растворомъ соли аммоніакальной въ этой же пропорціи. При воспаленіи недѣятельномъ, когда осталось одно только отвердѣніе и отвердѣніе довольно большое и глубокое, втираіе разрѣщающую мазь. Молоко при всѣхъ случаяхъ сдѣлать почаще, соблюдан осторожность ту, чтобы не тянуть засосокъ, а придавливать его у основанія.

III. Кровавый поносъ, или неправильные кровавыя испражненія.

Въ чёмъ заключается кровавый поносъ? Въ постояннѣ раздраженіи желудка веществами, несвойственными ему, вредно дѣйствующими.

Причины кроваваго поноса. Мѣстныя причины: лѣсная пастьбница и пожирание на нихъ остріхъ и смолистыхъ веществъ; болотная дикорастущая жесткая и острая трава и болотная лужная вода съ гнилостнымъ разложеніемъ. Попоcъ можетъ быть еще отъ простуды, отъ ранихъ весною и позднихъ осенью выгоновъ на пастбища, при сырой и холодной погодѣ; сильные жары, испорченный, заплеснѣвший, или покрытый ржавчиной кормъ и т. п. испорченные продукты.

Признаки. Въ легкой степени раздраженія желудка и кишечка болѣзнь обнаруживается уменьшеніемъ аппетита или отрыгиваніемъ извѣски и жаромъ во рту, рѣдкимъ испражненіемъ кала и въ малыхъ комкахъ; при этомъ не рѣдко накопляются газы въ желудкѣ, черезъ что появляется трудное дыханіе, раздутіе брюха, доходящее иногда до того, что производить задушевіе; вскорѣ за тѣмъ, наступаютъ частыя и жидкія испражненія. Если же раздраженіе желудка и ки-

шкѣ постоянно усиливается внесениемъ новаго количества раздражающихъ веществъ, то болѣзнь имѣть слѣдующіе признаки: испражненія дѣлаются непроизвольными, красноватыми отъ примѣсей крови, вонючими и совершенно жидкими съ отпаденiemъ большихъ или меньшихъ кусковъ, или трубокъ, похожихъ на книжку; выраженіе сильной боли въ животѣ частымъ посматриваніемъ на него, стономъ, сильною жаждою; потеря аппетита и жвачки, скорое и трудное дыханіе; пульсъ малый и скорое ослабленіе и изнуреніе животнаго; при этомъ въ легкой степени болѣзни молоко уменьшается, въ сильной степени прекращается или совершенно измѣняется, принимаетъ неестественній запахъ и вкусъ. Въ другихъ же случаяхъ, напротивъ, бываетъ упорный запоръ и сильное раздѣлѣніе брюха, которое быстро убиваетъ животное.

Подобные случаи болѣзни были въ Никулинской волости, Вытегорского уѣзда, чутлии не на 22-хъ коровахъ.

Предсказание болѣзни зависить отъ степени болѣзни. Въ легкой степени и въ свое-временномъ принятіи мѣръ всегда излѣчиваются. Въ трудной степени и въ продолжительномъ теченіи бываетъ довольно упорна и если не кончается смертью, то сильно истощаетъ, и животное трудно возстановляется въ нормальное положеніе, разстроиваются органы, черезъ что принятая пища мало усваивается организмомъ, и дѣлаетъ животное не выгоднымъ въ экономическомъ отношеніи.

Лечениe. Сначала появленія запора у лошади или коровы давать средства слѣдующія: деревянное и линялое масло, слизистые отвары изъ линяного сѣмени, алтейного корня съ солью англійскою и глауберовою, и острымъ втираниемъ, какъ, напримѣръ, сквишиаръ на всю поверхность живота, съ боковъ и на груди; при появленіи поноса, слизистые отвары съ прибавленіемъ крахмала, отваръ изъ ячменныхъ и перловыхъ крупъ. Въ обоихъ случаяхъ болѣзнь животное нужно оставить дома, давать кормъ удобоваримый, какъ, напримѣръ, болтушка изъ ржаной муки, отруби, угловое сѣно и т. п. При упорныхъ запорахъ съ раздѣлѣніемъ живота газами, сдѣлать небольшое кровопусканіе, растирать животъ соломою, внутрь давать извѣстковую воду, мыльную воду, мыло, сѣристую печень и промывательные клистиры изъ слизистыхъ и маслянистыхъ средствъ съ прибавленіемъ немногого мыла. При сильныхъ и упорныхъ поносахъ слизистые отвары съ прибавленіемъ настойки опія, отвары ивовой коры и хини.

Примѣчаніе. При сильныхъ раздѣлѣніяхъ

живота даютъ эфиры 4—5 драхмъ на 2 фун. воды; при сильныхъ поносахъ—небольшое количество азотникислаго серебра, настойки опія вмѣстѣ съ настойкою чилибухи въ слизистыхъ отварахъ, первого школьнаго граната 1 до 1½ драхмъ.

Торговыя цѣны. Г. Петрозаводскъ. (Съ 28 августа по 4 сентября 1869 г.). Въ частной торговлѣ: муки ржаной куль 9-ти пуд. вѣса отъ 7 р. 75 к. до 8 р., въ разновѣску 90 коп. до 1 руб. за пудъ; крупу пшеничныхъ за четверть 13 р. 50 к.—14 р.; крупу гречневыхъ пудъ 1 р. 20 к.—1 р. 40 к.; ведро вина въ 40 гр. крѣпости по складу 4 р. 20 к.—4 р. 30 к.; пудъ мяса свѣжаго 2 р. 20 к.—2 р. 80 к.

Движеніе судоходства и пароходства въ г. Петрозаводскѣ. 31-го августа прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александъ Свирский*; отправился обратно 3-го сентября.

Съ 28-го августа по 4-е сентября пришло: три судна съ мукой 2,000 кулей и пять соймъ, изъ нихъ: 3 со скотомъ 27 головъ и двѣ съ народомъ 25 человѣкъ. Отшло 2 соймы. Всего съ открытія навигаціи: пришло 18 судовъ и 91 сойма; отошло 17 судовъ и 84 соймы.

Движеніе судоходства на Вознесенской пристани, съ 23-го по 30-е августа:

1) Грузилось судовъ 24. Кладь на грунтовишихъ судахъ состояла изъ хлѣбныхъ товаровъ: муки ржаной, ржи, овса, ячменя, сѣмени линялого, пшеницы и горчицы 121,278 пуд.; дровъ березовыхъ, сосновыхъ и еловыхъ 725; сажъ; досокъ сосновыхъ 47,031 дюймъ; всего на сумму 73,285 руб.

2) Разгрузилось судовъ 13. На нихъ было клади: муки ржаной, пшеницы, сѣмени линялого, овса, ржи, ячменя и поташа. Всего на сумму 109,210 руб.

3) Мимоходящихъ судовъ 137. На судахъ товаровъ разнаго рода, какъ-то: муки ржаной, бѣлой, меситки, овса, ржи, крупы гречневой, овсяной, пшеницы, пшена, гороху, сѣмени линялого, рыхику, лицъ куриныхъ, мѣди, чугуна, желѣза, артиллерийскихъ снарядовъ, дровъ сосновыхъ, еловыхъ и березовыхъ, досокъ сосновыхъ и еловыхъ. Всего на сумму 881,559 руб.

4) Горизонтъ воды на фарватерѣ рѣки Свири 9 четв. 3 вершка.

5) Цѣны за доставку кладей до С.-Петербурга съ пуда отъ 3 до 3¾ коп.

6) Суда проходили съ Бѣлозерска до Вознесенской пристани отъ 30 до 40 дней.

7) Буксировано отъ Вознесенской пристани по рѣкѣ Свири пятьдесятъ четыре судна, нагруженныхъ хлѣбнымъ товаромъ и тесомъ, и съ низу къ Вознесенской пристани пять судовъ, подгруженные рельсами, синцомъ и желѣзомъ.

— **На Вытегорской пристани, съ 23-го по 30-е августа 1869 года.**

1) Грузилось судовъ 18. Съ открытія навигаціи судовъ 299, гонокъ 6. Кладь на грунтовишихъ судахъ была преимущественно: мука разнаго рода и меситка на сумму 61,644 р.; а съ открытія навигаціи на сумму 978,105 р.

2) Разгрузилось судовъ 8; а съ открытія навигаціи 65. Кладь на разгруженныхъ судахъ была для погрузки въ другое: мука разнаго рода и меситка, а для мѣстнаго употребленія и на заводы, мука разнаго рода, пшеница, крупа гречневая, пшено и горохъ, всего на сумму 74,408 руб.; а съ открытія навигаціи всего на сумму 856,246 руб.

3) Прошло чрезъ шлюзъ св. Сергія: отъ Рыбинска—судовъ грузныхъ 196, гонокъ не было, пароходовъ не было; а съ открытія навигаціи судовъ грузныхъ 2,676, гонокъ 45½, пароходовъ 2. Отъ С.-Петербурга: судовъ подгруженныхъ 10, порожнихъ 29, пароходовъ 1; а съ открытія навигаціи—судовъ подгруженныхъ 16, порожнихъ 251, пароходовъ 6.

4) За тагу судовъ отъ Вытегры до Вознесенской цѣны были отъ 3 до 7 руб. на пару лошадей.

5) Суда грузные шли Маріинской системою и Онежскимъ каналомъ съ осадкою 7½ и болѣе четвертей.

Земледѣльческая хроника. Недѣлья, 29-го августа. Рожь почти повсемѣстно убрана. Жатва яроваго хлѣба продолжается. Погода стояла большую частью дождливая, что отчасти мѣшало усыпшему уборку хлѣба. Всходы озимаго хлѣба удовлетворительны. Но начиная съ 19, 20 и 21 августа были морозы.

Карономъ, 29-го августа. Яровой хлѣбъ продолжаютъ убирать. Уборка онаго замедлилась по случаю дождливой и холодной погоды. Урожай озимаго самъ 5—8. Ржаной хлѣбъ на зѣдѣніи рѣзкѣ 55, опест 35 к. за пудъ. Рабочіи руки недороги и плату за жатву получали большую частью хлѣбомъ по количеству посѣва: съ четверти сѣмени пла-тили четверть хлѣба.

Лодейное поле, 31-ю августа. Уборка озимого хлѣба окончена, а ярового еще продолжается; при наступившей благопріятной погодѣ ожидается на дніяхъ окончание уборки и сего хлѣба.

Олонець, 31-ю августа. Уборка озимого хлѣба окончена, ярового продолжается; погода въ истекшую недѣлю стояла хорошая; озимые посѣвы идутъ успешно.

Вытегра, 26-ю августа. Уборка озимого хлѣба и травы повсемѣстно окончена, а уборка ярового хлѣба еще продолжается. На поляхъ крестьянъ Коидуинской волости появился червь, такого же рода какъ и въ Никулинской и Макачевской волостяхъ, и истребляетъ всходы озимового хлѣба.

Градобитія. 20-го июня, утромъ, Пудожского уѣзда, въ деревне Іевлевской, побито градомъ озимового хлѣба у крестьянъ на сумму 126 р. сер. Градъ былъ величиною съ горошину.

— 5-го августа, около 4 часовъ по полудни, Лодейнопольского уѣзда, въ Гоморовической волости, выпалъ градъ, которымъ побито хлѣба у крестьянъ деревень: Анникіевской, Козынинской и Гавриловской, на сумму до 1,360 руб. сер.

Иностранный Извѣстія.

Телеграммы. (*Изъ Прав. Вѣсти.*) 25-го августа прибылъ въ Парижъ князь Горчаковъ.

— Французскій „Офиціальный Журнал“, въ опроверженіе разнесшейся молвы на биржѣ, сообщаетъ, что императоръ встаетъ съ постели каждый день и занимается дѣлами и что, не взирая на продолжающуюся ревматическую боль, состояніе здоровья Его Величества никогда не винчало тревоги.—27 августа императоръ присутствовалъ въ совѣтѣ министровъ.

— Изъ Бухареста сообщаютъ, что въ посланіи къ законодательному собранию, по случаю открытия сессіи, князь Карль извѣщаетъ о заграницномъ путешествіи своеемъ и объясняетъ, что имѣть намѣреніе свидѣться съ семействомъ своимъ, а также посетить, въ интересахъ Румыніи, государей покровительствующихъ державъ. Вмѣсть съ тѣмъ князь свидѣтельствуетъ, что ему окана въ Ливадіи самая пріязненная встреча.

Франція. *Парижъ.* Въ засѣданіи Французскаго Сената 21 августа (2-го сентябрь),

сенаторъ г. Мишель Шевалье сказалъ, что сенату предстоитъ весьма трудная и важная задача, заключающаяся въ переходѣ отъ абсолютной Имперіи къ Имперіи либеральной. Было время, когда великій человѣкъ, проливший яркий блескъ славы не только на Францію, но и на всю Европу, увидѣлъ себя въ необходимости обуздать порывы страстей рѣшительными, энергическими мѣрами, подавить дальнѣйшій разгаръ увлечений и са-

момъ источники ихъ; этотъ человѣкъ—Наполеонъ I—прибѣгнулъ къ единственному средству, обѣщавшему ему успѣхъ, положивъ основаніе такъ-называемой конституціи VIII года. Эта конституція доказала существованіе трехъ высшихъ государственныхъ собраний: сената, законодательного сословія и государственного совѣта, предоставившія сенату учредительную власть, а законодательному сословію — законодательную. Тѣ же самыя основанія встрѣчаются и въ конституціи второй имперіи. Франція имѣетъ въ настоящее время законодательное сословіе, издающее законы, и сенатъ, облеченный учредительной властью, и возлѣ этихъ учреждений другое высшее учрежденіе—Государственный совѣтъ, подвергающій пересмотру заключеній того и другаго собранія въ области законодательныхъ мѣръ. Таковы въ сущности основанія, внесенные въ конституцію второй имперіи. Другая система, существующая въ другихъ государствахъ, допускаетъ для совершеншеннаго равноправныхъ палатъ, одинаково пользующіяся законодательными и учредительными правами. Система эта существуетъ въ Англіи и Америкѣ, и достигла самыхъ блестящихъ результатовъ. Ораторъ вполнѣ сочувствуетъ постѣдней. Онъ указалъ на успѣхи достигнутые ею въ соціальномъ и политическомъ отношеніяхъ во всемъ образованіи мірѣ. Если парламентская система испытала во Франціи неудачи, то изъ этого еще не слѣдуетъ осуждать ее. По словамъ оратора, Англійский парламенторизмъ также перешелъ черезъ многие кризисы прежде чѣмъ достигъ своего теперешнаго совершенства, и несмотря на отвращеніе, питаемое къ нему многими политическими деятелями во Франціи, по убѣждению оратора, не пройдетъ и двухъ лѣтъ какъ эта система будетъ предложена для замѣны теперешней, какъ наиболѣе соответствующая потребностямъ времени и развитію общества.

Справочный Указатель.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Списокъ дѣлъ, назначеніемъ къ слушанію въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

На 9-е сентября. Уголовныя:

- 1) О фальшивомъ кредитномъ билетѣ рублеваго достоинства, отобраннымъ отъ крестьянина Крисанова; 2) объ арестантѣ крестьянице Адрианѣ Ташкѣвѣ, обвиняемомъ въ составленіи фальшивой печати.

На 10-е сентября. Уголовныя:

- 1) О Кириловскомъ мышцаниѣ Николаѣ Костроминѣ, обвиняемомъ въ захватѣ вина изъ винного склада г. Богдановича и въ подчисткѣ документовъ; 2) о фальшивомъ 5 руб. кредитномъ билетѣ, внесенномъ въ казначейство волостнымъ засѣдателемъ Галашевымъ; 3) о крестьянской женѣ Екатеринѣ Парамоновой и крестьянскомъ мальчикѣ Иванѣ Сидоровѣ, обвиняемыхъ въ покражѣ денегъ и прочаго у крестьянина Антона Сидорова. **Гражданское:** 1) О невыдачѣ чиновницу Невиаровскою женѣ коллежскаго ассесора Катковой валюты по документу 192 рѣб.

О ЧИСЛѢ БОЛЬНЫХЪ И УМЕРШИХЪ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ЗЕМСКОЙ БОЛЬНИЦѢ, СЪ 27-ГО АВГУСТА ПО 3-Е СЕНТЯБРЯ 1869 ГОДА.

Состояло больныхъ.	При- было.	Выздо- ровѣло.		Умерло.	Остается больныхъ
		м.	ж.		
23	9	5	2	7	—
				—	1 21 10

Въ томъ числѣ: тифозиою горячкою 2.
горячкою катаральною 3.

Петрозаводскій богадѣльня утверждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоится въ ней на призрѣніи мужчинъ 20, изъ нихъ отставныхъ солдатъ 12 и 8 гражданскаго званія и женщины 10. Вакансій нѣть.

ВѢДОМОСТЬ

о фабрикѣ по Олонецкому губернскому правлѣнію,
за августъ 1869 года.

	Оставалось къ 1 авгу- уста.	Въ августѣ.		Осталось къ 1 сен- тября.		Изъ ос- тавших- ся для состав- ления за гу- бернским правлѣні- емъ.			
		Поступило окончено.		Бумагъ.					
		Лѣв.	Бумагъ.	Лѣв.	Бумагъ.				
По 1-му Отдѣленію . . .	193	2	58	246	36	244	215	4	—
— 2-му	65	3	17	116	15	109	67	10	4
— 3-му	101	2	30	351	37	352	94	1	1
— Врачебному	23	—	11	32	10	32	24	—	—
— Строительному	16	2	6	40	5	40	17	2	2
ИТОГО	398	9	122	785	103	777	417	17	7

Пріѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

Августа 31-го: изъ С.-Петербурга: помощник попечителя С.-Петербургскаго учебного округа, действительный статский советник *Сергио-Соловьевич*; окружной инспекторъ *Нейлисог*; изъ Каргополя, коллежский советник *Шиша*; сентябрь 1-го, изъ Олонца, титулярный советникъ *Остроумов*.

Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

Августа 29-го, въ С.-Петербургъ: докторъ *Витте*, студенты: *Гинтер*, *Рыбаковъ* и *Яновский*, коллежский регистраторъ *Плещковъ*; капитанъ *Коллеринъ*, дворянинъ *Юревичъ*, падворный советникъ *Дмоховскій*, титулярный советникъ *Михайловскій*, коллежский ассесоръ *Кутейниковъ*; въ Вознесенъе, начальникъ дистанціи *Александровичъ*; чиновникъ особыхъ поручений *Хомскій*; сентябрь 3-го, въ С.-Петербургъ, губернскій секретарь *Деникинъ*; титулярный советникъ *Лукашевичъ*; въ Каргополь, коллежский советникъ *Шиша*, въ С.-Петербургъ, студентъ *Перловскій*; въ Кончозеро, управитель завода *Красильниковъ*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ,

ПО С.-ПЕТЕРБУРГСКОМУ ВРЕМЕНИ.

НАБЛЮДЕНИЯ ДѢЛАЮТСЯ ДОКТОРОМЪ МЕДИЦИНЫ А. К. БЕРГМАНОМЪ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средний, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; бура.

		въ 7 часовъ утра.			въ 2 часа пополудни.			въ 10 часовъ вечера.					
		Барометръ при 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление силы вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ при 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление силы вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ при 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление силы вѣтра.	Состояніе неба.
августа:	28 четвергъ . . .	29,84	†10,0°	СЗ сред.	облачн.	29,92	†13,0°	С3 сил.	облачн.	29,90	†10,4°	ЮЗ сред.	облачн.
	29 пятница . . .	29,86	†11,7°	ЮЗ сред.	облачн.	29,82	†18,1°	Ю3 сил.	ясно.	29,80	†12,0°	ЮЗ сред.	ясно.
	30 суббота . . .	29,75	†11,9°	Тихо.	ясно.	29,69	†18,7°	Ю3 оч. сил.	полусяс.	29,67	†12,0°	ЮЗ сил.	ясно.
	31 воскресенье . . .	29,64	†11,2°	ЮЗ оч. сил.	ясно.	29,64	†17,2°	Ю3 оч. сил.	полусяс.	29,61	†11,0°	ЮЗ сред.	ясно.
сентябрь:	1 понедѣльникъ . . .	29,54	†10,4°	Ю оч. сил.	ясно.	29,50	†17,4°	Ю бура.	ясно.	29,51	†12,2°	ЮЗ сил.	пасмур.
	2 вторникъ . . .	29,44	†11,5°	Ю сил.	облачн.	29,38	†12,1°	Ю сред.	облачн.	29,42	†6,9°	Тихо.	ясно.
	3 среда . . .	29,42	†7,2°	3 сред.	полусяс.	29,41	†10,9°	ЮВ сред.	облачн.	29,32	†9,2°	Тихо.	пасмур.

Примѣчаніе. 2-го, во 2-мъч. пополудни, проливной дождь.

Редакторъ неофиціальной части *А. Рудницкий*.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 6-го сентября 1869 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.